## 《定解宝灯论》第3课笔录



诸法等性本基法界中, 自现圆满三身游舞力,

离障本来怙主龙钦巴, 祈请无垢光尊常护我。

为度化一切众生, 请大家发无上殊胜的菩提心!

发了菩提心之后, 我们继续学习《定解宝灯论》。

前面讲了提出问题的过程。今天开始宣讲仙人内心的感受,以及如何通过祈祷的方式,获得辩才之后,回答问题的经过。

如是智慧所出语,风微动然仙人心,如末劫风摇山王,片刻默言不出语。

"如是智慧所出语",如是前面的流浪者通过智慧提出来了七个难题。"风微动然仙人心,如末劫风摇山王",像吹了一阵风一样,虽然风稍稍地微动,但是仙人内心的感受却是非常强烈的,好像是末劫风在摇山王一样。他感到一下子无法回答,所以"片刻默言不出语"。坐在这个地方,没办法回答。

从"如是智慧所出语"这句话,也看出流浪者虽然相续当中具备寻思的智慧,但是他能提出这样的七个问题,本身说明他还是对于佛法有一定的听闻,提的问题也是牵扯到了佛教修行中的基道果,或者见修行果的方方面面。这些都带着智慧的成分,所以称之为如是智慧所出语。"风微动"我们可以理解成流浪者只是嘴巴轻轻地动了一下,提了七个问题。七个问题的词句非常少,此处比喻成微风吹动一样。虽然他只是提出七个问题,但是仙人心里的感受非常强烈。为什么很强烈呢?因为这七个问题的确牵扯到佛教精华的内容,牵扯到很多见修行果的难点,所以说"如末劫风摇山王"。就像末劫的时候,末劫风在摇动山王一样,山王本来非常稳固,但是末劫的风更加厉害。山王在末劫风的吹动当中,摇摆不定,是说他内心当中,感受是非常强烈的。在这样过程中,片刻默言不出语,一下感到语塞,没办法回答,只好坐在那个地方,一时没有说话。

对于仙人心如末劫风摇山王,在注释当中也提到了两种观点。 一种观点是像根霍堪布所提到的, 仙人的心如末劫风摇山王一样,

感觉很难回答, 题非常难, 自己也没有准备, 所以内心当中感受很强烈, 一下子没办法回答, 而不出语。

还有一些大德解释"如末劫风摇山王,片刻默言不出语"的时候,说仙人听到这个问题以后,就像末劫风摇山王一样,内心当中生起强烈的欢喜心。为什么生起强烈欢喜心,片刻默言不出语呢?他想到这样的七个问题提出来,实际上意义很大,不能随随便便回答,应该好好认真地对问题观察之后,再做回答,所以他首先没有回答,片刻默言,默言的意思是安住了一会根本慧定,然后准备做出广的回答。

两种不同的解释方式都是可以的。因为前面法王仁波切提出三种意义上的仙人和流浪者,有外内密义。根霍堪布说,从外义上看,他是一位山居的修行者,虽然有成就的功德,但是一下子没有办法回答,显现上是很着急的状态。

下面主要从内义,或者密义讲的。仙人的内心很欢喜,觉得如果对于这些问题好好的回答,能够利益很多众生,心中非常高兴,所以不想马上回答。

呜呼百般经苦行,连续炽燃妙慧火,

彼等智者尚于此,未能立为无垢宗。

这也是仙人片刻默言不出语,当时的内心感受。"呜呼百般经苦行",他内心当中发出感叹,这些问题的确是难以回答的。为什么很难回答呢?因为以前的大德"百般经苦行",在一生当中经过很多苦行来学习佛法。很小的时候进入佛门,中间经过很多闻思修行的苦

行,或者不单单在今世当中经受苦行,在前世也是连续很多世为了佛法经受苦行。"连续炽燃妙慧火",在他们相续当中妙慧的火也是连续炽燃,生生世世都有殊胜的妙慧。

比如注释当中,提到了一些大德,有些连续五百世做班智达,有些连续二十五世做班智达,说明他们相续当中的确有一种连续炽燃的妙慧火。全知麦彭仁波切说:"彼等智者尚于此,未能立为无垢宗。"这些经过很多苦行,相续当中也是连续不断炽燃妙慧火的智者,"尚于此",对这七个问题都没有安立无垢的立宗。回答这七个问题的时候,或者在他们的论典当中,牵扯到这七个问题,都没有做到真正无垢的回答。既不违背最为了义的教证,也不违背最殊胜的理证,完全纯净无垢的立宗,没有真正的安立起来。

我们看七个问题中的见解无遮或非遮,对于这个问题,有些智者认为所谓安立空性见、究竟见的时候,应该有一个单空的无遮见。不单单在分别念面前需要有单空,即便是在圣者面前,智慧面前,都应该有一个单空作为所缘境。从这方面安立的时候,与龙树菩萨的《中论》,还有很多了义的经典,没办法真正完全相应。在见解无遮和非遮的基础上,有些宗派的大德安立成无遮,属于一种单空无遮见,这方面还没有达到无垢立宗的标准。

对于声缘证二无我耶的问题,有些大德说声闻缘觉已经像菩萨一样圆满的证悟了二无我空性,有些大德说声闻缘觉一点都没证悟二无我空性,有些大德说阿罗汉自相续的粗细五蕴已经证悟了,但是他相续的粗细五蕴一点都没证悟。比如一位修行者通过修法,得到阿罗汉果,自相续所摄自己身体粗粗细细的色蕴,全都证悟了,然后其余的蕴,粗细也都已经证悟了,但是对于其他人粗细五蕴一点

都没有证悟。这方面就是讲声缘证二无我耶。实际上这样的回答,对于教证、理证.都有违背的地方.所以他们也没有立为无垢的立宗。

第三个问题入定有无执著相,也出现了两种观点。有一种观点是一定要有执著,而且要有空性的执著。不单单是凡夫人修道的时候,要有空性的执著,圣者入根本慧定的时候,佛陀在证悟佛果的时候,都应该有一个空性的耽著。把单空作为他的执著境,就是入定有一种空性的执著相,是这样安立的。

有些人认为任何时候,都不需要执著,只要一执著,就会成为 遮障本性的分别念,有不同的观点。

真正观察的时候,如果刚开始什么定解都没有,完全不执著的话,很容易落入一种庸俗的无执著当中,这方面也不是无垢的观点。如果至始至终都需要观察,都需要执著,对于佛经当中讲的一切不作意,一切不执著的殊胜教证,也没办法解释了,所以对于这个问题,也没有安立无垢的宗旨。

然后观察修和安置修也是同样。有些宗派非常强调观察修,至始至终都不能够离开观察,只要一离开观察,那就离开了妙慧,没办法安立成真正殊胜的修法了;只要一离开观察,就会成为睡觉一样的修行,所以一直要观察。

还有些人讲不管怎么样,一上来就必须要安置修。什么都不要观察,安住在自己的所缘上就可以了,有这样两种不同的观点。实际上两种不同的观点,也是没有真正安立成无垢立宗。后面详细解释七个问题的时候,还要进一步的讲到。

第五个问题二谛何者为主要。有些宗派说世俗谛更为重要。为什么呢?因为二谛需要双运的缘故,所以世俗谛是非常重要的,这是偏重于世俗谛重要的观点。有些宗派、有些大德说胜义谛更重要,因为世俗谛相当于业惑形成的法,真正的精华应该是胜义谛的空性和本体,所以胜义谛更加重要。有些安立世俗谛重要,有些安立胜义谛重要,仍然没有安立无垢的立宗。

还有异境何为共所见呢?有些大德认为没有一个共同所见;有些大德认为有一个共同所见,以人间的人为标准的时候,水就是共同所见,或者有些人说潮湿就是共同所见等等,也有理证的妨害。

中观有无承认否,有些中观前派论师认为中观应成派任何承认都不需要有;有些论师认为中观应成派有分开二谛的承认。即便是应成派也要分开二谛,世俗谛当中承许如梦如幻的显现,胜义谛当中承许单空,这样中观应成派是有承认的。从他们所回答的意义上看起来的时候,或者对教证、理证,都有多多少少妨害的缘故,所以没办法安立成无垢了义的立宗,只能说是引导众生的一种方便而已,这方面安立成不了义。

仙人的感叹是有根据的, 因为这些智者在他们论典当中所做的回答, 对这个问题的阐述, 的确证明了没有真正安立完全不违背理证, 完全不违背教证的殊胜立宗。

俱生辩才智力微, 亦未长久受苦行,

智慧浅薄如我者, 怎能无误予答复?

既然这些大德都没有办法真正的安立,"俱生辩才智力微,亦未长久受苦行",麦彭仁波切说,我俱生的辩才、智慧,都是非常微弱的,也没有长久为了学法而去经受苦行。再加上流浪者提出这么多的条件,不违背教证,不违背理证,还不能违背宁玛派前辈大德的观点,然后要很快的回答,还不能重复其他宗派的观点。智慧浅薄像我这样的人,怎么可能在这样的条件下,无误的予以答复呢?这是非常困难的。

"俱生辩才智力微",平时我们提到有些人具有俱生智慧。生下来之后,不需要怎么精进,他相续当中的智慧就是比较圆满的。在背诵的时候,不需要勤作,只要看几次,稍微读几遍,就能记下来,而且不会忘记。对于经典和论典,拿起来一看,马上知道它的意义,不需要长时间去推敲、思索,完全能够了达,这方面的智慧非常炽盛。还有辩才,生下来之后,他的思路很清晰,辩才也是无碍,这方面称为俱生的智慧。

俱生智慧主要是通过前世不间断的修行,上师讲的时候,说有些人因为前世学习佛法很精进,这方面习气很强,今生当中转生之后,还是能够显现很强大的俱生智慧;有些人因为前世念了很多的文殊心咒,通过文殊菩萨加持的缘故,他的俱生智慧也是非常的敏锐;还有一些人一生当中,持诵《真实名经》这种续部智慧经典的缘故,所以显现了很强的俱生智慧;有一些人是因为做了殊胜的缘起,比如阿难尊者,在释迦佛因地的时候,他供养过佛陀满满一钵饭,这在《极乐愿文大疏》中讲过。后来他发愿在相续当中,生生世世能够充满佛法的智慧。通过发愿力和功德力的缘故,所以也是具有不忘智,具有很殊胜的智慧。这方面就是体现出俱生辩才、智慧非常雄厚。

上师通过讲解,实际上也是告诉我们要不然就是今生当中认真地修行,在相续中种下强烈的闻思修善根;要不然在今生当中,念一亿遍以上的文殊菩萨心咒,以后也会变成利根;要不然一生持诵《真实名经》。通过很多不同的缘起,即便今生当中不解脱,来世也会成为具有俱生辩才、俱生智慧的人。这时候学习、趣入佛法,就会比较顺利,而且相续当中对佛法的兴趣,也是非常高涨的。这些都是学习佛法,修证佛法必要的条件。

长久受苦行,就是今生当中为了掌握佛法,在上师面前长久的 听闻、背诵、思考、研讨、辩论等等,做很多佛法的苦行。有些人有 俱生智慧,今生当中也是受过很多苦行;有些人有俱生智慧,今生当 中没有受过苦行;有些人虽然俱生的智慧弱一点,但是今生当中很精 进的缘故,也可以成为智者。

麦彭仁波切说:"我的俱生辩才、智慧很微弱,这方面天生欠缺。 第二个方面,也没有为了佛法长久受苦行,所以现在成了一个智慧 浅薄的人。"

这一部分是事实,另一部分也是谦虚的词语。事实是什么呢?造这部论典的时候,他只有七岁,当然没有长久受苦行。按照一些传记的记载,当时他显现上正在学习文字,还没有真正为了学佛法长久的受苦行。通过麦彭仁波切他老人家的传记来看,真正长期听法的经历是没有的。在很多论典当中讲,他只是长大之后,在华智仁波切面前,听了七天《智慧品》的讲解。除此以外,其他基本上只是要求上师给自己口传,念个传承而已。传记当中讲的很清楚。他说:"不用麻烦上师讲解,您把口传给我就可以了。"他的上师说:"这个人显现上有点傲慢了。"上师把传承给他念完之后,说:"好,既然你不需要讲

解,那马上给我复述一下。"然后麦彭仁波切把《入中论》从头到尾的意义,全都复述出来。给他念传承的那位格西,当时没说什么,后来在他的眷属中说:"我是一个讲经的格西,但是跟麦彭仁波切的智慧比较起来,简直就像没有智慧的人一样。"而且他在上师面前得到《般若摄颂》的传承之后,在一个月中,给上师广讲了一次《般若摄颂》,这种情况非常非常多,所以他没有为了听闻佛法,长久的受过苦行,很多时候只是要一个传承就可以了。

俱生智慧那是不用讲的, 七岁的时候能够造出《定解宝灯论》, 没有俱生的智慧, 是完全不可能的事情。他说自己没有俱生辩才、没有俱生智慧, 这是他的谦虚词, 但是的确没有长久受过苦行。

还有一种说法,当时他是一边玩耍,一边随口说出了《定解宝灯论》,教他文字的一位喇嘛<sup>1</sup>,就把《定解宝灯论》记录下来。是这样一种造论方式。他很谦虚地说,智慧浅薄如我者,像我这么智慧浅薄的人,怎么可以无误答复呢,是难以无误答复的。

诚恳祈祷文殊尊,尔时思彼加持力, 心中现如黎明时,稍得辩才之机缘, 即刻依据善说义,以理分析而宣说。

正在无可奈何的时候,他开始祈祷自己生生世世的本尊——文殊师利菩萨。通过真诚的祈祷之后,得到了加持,所以麦彭仁波切说:"尔时思彼加持力。"大概因为得到文殊菩萨加持的缘故,这时候心中现如黎明时的辩才。前面的本体好像是黑夜一样,什么都看不到。后面通过祈祷文殊菩萨以后,内心慢慢开始得到了一些智慧,就

-

<sup>1</sup> 丹增喇嘛

像从黑夜到黎明的阶段。黑夜看不见的色法逐渐开始明清起来了,但是还没有到达太阳高照那么明显的状态,好像六点半、六点五十分的状况,既不是天光大亮,也不是完全黑暗,就是黎明时候的状态,稍稍能够见到一点点的色法。此处说的"稍得辩才之机缘",也是相当谦虚的,然后"即刻依据善说义,以理分析而宣说",马上依据善说义,就是依据教证,完全没有违背教证。比如说佛陀二转、三转的经典,龙树菩萨的论典,还有无垢光尊者、荣索班智达的窍诀。不单单是依靠善说,而且通过自己的智慧,以理来分析这七个问题,马上开始给流浪者宣讲答案。

这方面讲到造论的缘起, 是通过祈祷文殊菩萨的加持。

一方面他很谦虚,说实际上我并没有答复的能力,主要是通过本尊文殊菩萨的加持,才写下了这部论典。从另外一方面讲,也说明不是完全臆造的,实际上是通过文殊菩萨的加持,从文殊菩萨的智慧显现出来的。麦彭仁波切传记中说,他所造的论典,没有一个字是文殊菩萨没有开许、没有加持,而显现出来的,所有的文字都是文殊菩萨加持之后显现出来的,也有这个含义。"诚恳祈祷文殊尊,尔时思彼加持力",也是文殊菩萨开许之后,写出的论典,所以这部论典具有很大的加持力,意义非常深广。再加上从真正的本体来讲,麦彭仁波切就是文殊菩萨的化现。显现上面祈祷文殊菩萨,实际上他内心当中完全有圆满的答案,所以一旦经过这样的具有缘,祈祷者祈请之后,马上从内心当中流露出来了七个问题无误的答案,而且是非常了义的。

这也说明平时我们在遇到难题的时候,要向文殊菩萨祈请,文殊菩萨是三世诸佛智慧的总集。如果我们遇到难题,搞不清楚的时

候,一方面要好好的思考,一方面要问其他的道友,很重要一点,就是要学会真诚的祈祷,以想要得到文殊菩萨加持的心来祈祷,祈祷几遍之后,然后开始思考,这时候又开始祈祷,又开始思考,像这样自己相续当中,对于这个问题,逐渐能够通达。

上师也曾经这样讲过, 所以我们自己在修法、看书、背诵的时候, 都要祈祷文殊菩萨, 原因也是这样的。我们在祈祷的时候, 一定要真心诚意的去祈祷。因为众生的根性不一样的缘故, 有些时候不一定很快就显现答案了, 像作者一样, 一祈祷之后, 马上就心中现如黎明时, 稍得辩才之机缘, 这也有可能。尽管也有可能不是这么明显, 但是我们要养成长期祈祷的习惯, 逐渐逐渐有一个串习和长期意乐的缘故。不管是怎样的钝根, 时间一长, 他都比较容易得到文殊菩萨的加持, 得到加持之后, 我们的思维方式, 还有深度和广度都会提高, 这方面就是文殊菩萨加持显现的结果。

任何修行者,不管是闻思的时候,还是修行的时候,都要对于三世诸佛智慧总集的文殊菩萨,真心诚意地长时间祈祷,这方面一定对我们修行佛法,有很大的帮助、很大的利益。

以上讲完了初善。

甲二(中善论义)分三:一、依教理广说;二、以殊胜窍诀略说; 三、宣说造论方式。

依教理广说,就是这七个问题的广答。以殊胜的窍诀略说,就是七个问题回答完之后,再以殊胜的窍诀来略说。第三就是宣说造论的方法。

乙一(依教理广说)分七:一、见解无遮或非遮;二、声缘证二无 我耶;三、入定有无执著相;四、观察修或安置修;五、二谛何者为主 要;六、异境何为共所见;七、中观有无承认否。

对于七个问题,是逐渐去做回答的。有时候我们对于七个问题,可能心中还没有一个总的印象。因为很多道友是第一次学这部论典,对它的纲要、系统,还没有办法了知。我们学习的时候,首先一个问题一个问题来了解,然后在复习的时候,再回头看,我们就可以把全论的纲要串起来,这部论典结构的殊胜性,加持力的殊胜性,慢慢慢就可以领会到了。

我们开始的时候,一个一个讲,讲完之后复习的时候,再回头来看,就可以帮助我们去理清中间的脉络,关要和联系都可以了知了。

## 一、见解无遮或非遮

见解就是讲抉择究竟实相的时候,是用无遮见来抉择,还是用非遮见来抉择。

丙一(见解无遮或非遮)分二:一、略说;二、广说。

丁一(略说)分二:一、宣说他宗观点;二、建立自宗无垢正见。

戊一、宣说他宗观点:

嘎单见解说无遮, 其余诸宗谓非遮。

"嘎单见解说无遮",在抉择究竟见解的时候,嘎单派的见解就是安立成无遮见。除了嘎单派之外,其他的宗派是谓非遮,在抉择究竟实相意义的时候,是安立一个非遮的见解。

嘎单见解说无遮的"嘎单",后面讲是格鲁派。格鲁派在抉择究竟实相义的时候,见解是以空性见、大中观见为主,所以嘎单见解说无遮。然后其余诸宗,有些地方说是觉囊派。觉囊派在抉择法界究竟义的时候,是使用非遮见,或者使用他空。因为觉囊派主要是抉择如来藏光明。所使用的根据,一方面是佛陀在三转法轮中,宣讲了义如来藏的十部如来藏经,以此作为根本依据。在论典当中,以弥勒菩萨的《宝性论》,龙树菩萨的《赞法界论》作为依据;密宗以时轮金刚作为依据。依靠这些创立了非遮他空见。

他们说究竟的法界, 应该是如来藏的本体, 如来藏上面不存在二取, 不存在一切客尘, 如来藏以他而空, 如来藏的本体不空。以他而空的"他"字就是讲客尘, 如来藏上面的客尘是没有的, 但如来藏的本性是一定存在的, 所以在抉择究竟见的时候, 属于非遮见。

觉囊派只是其中的一个宗派, 诸宗还有其他的宗派。上师在解释的时候, 也是提到了唯识宗。唯识宗抉择有一个实有的依他起, 然后上面的二取法不存在, 这方面也是非遮。还有小乘的有部、经部, 是无分微尘、无分刹那上面以我而空的, 粗大五蕴不存在, 或者我不存在, 但是无分微尘、无分刹那的法是存在的, 这也是明显的他空、明显的非遮, 所以说嘎单见解说无遮。

嘎单派的见解一直是以空性作为究竟了义。很多地方宣讲各自不同观点的时候,提到嘎单派见解,就说大中观见,其他的教派是大圆满见、大手印见。在他们的宗派当中,说无遮空性见是最究竟的见解了, 这方面讲到了他宗观点。

在讲完他宗观点之后,要解释无遮和非遮。在注释当中对于这个问题,也是用比较广的方式来做解释的。像昨天我们讲的一样,"遮"就是遮止、遮破的意思。无和非主要是遮止的方式,通过什么样的方式来遮止?如果要抉择自空,就用无遮见来抉择,万法是不存在的,没有的,这样就是无遮。非遮就说不是这样的本体,而是另外一个本体。比如如来藏,或者法界的自性不是心的境界,不是客尘的境界,应该是光明如来藏的本体。

无遮和非遮有一个特点。在注释当中讲,无遮破掉之后,不再间接引出他法,这是无遮的特点;非遮就是破掉一个法之后,间接引出他法的承许,叫做非遮见。打比喻讲我们说柱子不存在,当说柱子不存在的时候,直接把柱子遮破了,柱子遮破完之后,我们就说柱子不存在,没有引出其他的承认,诸如此类遮止的方式,叫做无遮。

非遮, 比如说桌子上没有宝瓶, 是把宝瓶遮止了, 但是遮止了宝瓶之后, 桌子本身引发出来了。在这句话当中, 桌子上没有宝瓶, 这样讲的时候, 宝瓶已经没有了, 但是桌子是存在的, 宝瓶是空的, 桌子本身是不空的。

落到意义上面讲,如来藏上面以二取、客尘空。这引出了什么问题呢?如来藏"以"客尘空,客尘是自空的,是不存在的,但如来藏是不空的。因为如来藏以什么什么空的缘故,所以当它把上面的法空掉之后,不存在了,如来藏的本体可以得到。遮止了客尘之后,间接引出了如来藏的承许。直接遮破的是什么呢?如来藏以客尘空,直接遮止的是客尘,但是间接引出了如来藏存在的事实。这样抉择的方式,称为非遮的抉择方式。

无遮是一种自空的方式,非遮是一种他空的方式。自空就是自己以自己本体空,我们说柱子不存在,就是柱子以柱子自己空,我们说张三李四不存在,张三李四他自己空、本性空,这方面叫做自空。非遮是他空,就是他自己不空,他上面的法空。比如桌子上面的宝瓶,讲他空的时候,就是讲到桌子是存在的,桌子观待于他来讲是自,他空就说他自己不空,其他一个法空。那是什么法呢?瓶子没有了,瓶子不存在,这叫他空。

如来藏也是一样的,是以如来藏不空。如来藏自己存在,自己不空,然后客尘是不存在的,客尘空。观待于如来藏讲,客尘是他法,他空就是讲如来藏上,自己有碍的,自己上面的他法是不存在,没有他法,这方面叫做他空。

平时我们讲自空见、他空见,或者无遮见、非遮见,实际上也是有这种联系的。无遮和自空有一样的特色,非遮和他空有一样的特色,所以从不同的侧面,通过自空来介绍无遮,通过他空来介绍非遮,这方面也是可以的。

前面对于无遮和非遮的本体做了介绍,下面我们就要了知它的分类了。注释当中也是讲到了分类,无遮和非遮既有邪的无遮和邪的非遮,也有正的无遮和正的非遮。正的无遮和非遮当中,也分了暂时和究竟,所以大概分为六类。

第一类和第二类就是讲到邪的无遮和邪的非遮。什么是邪的无遮呢?所谓的邪和正,主要是从能不能获得解脱道的侧面来讲的。 邪的无遮和非遮是没有解脱道可言的,正的无遮和非遮有解脱道, 里面也有暂时和究竟,我们大概可以这样分。邪的无遮比如像顺世

外道,他说没有前后世,然后也没有因果,没有解脱道,这些都没有,像这样就属于邪的无遮,邪的空了。然后邪的非遮,就像数论外道,在把二十三谛法认定是虚幻不存在的时候,就引出了神我,引出了胜义谛自性的承认,认为神我、自性是存在的。上面其他二十三谛法是虚假的,这就属于典型的邪非遮见。

当然我们是以数论外道为例,除此之外,还有其他的胜论外道等等,实际上都是邪的非遮见。

然后再讲正的无遮和非遮,正的无遮和非遮分暂时和究竟。暂时的无遮和非遮,比如说自续派在抉择空性的时候,分开二谛,加了胜义简别,世俗谛当中,有万法的显现、实有的显现,胜义当中是空性的。这样讲,抉择的时候,抉择了从一切色法到一切智智之间的法,都是自性空的,但是它没有打破分开二谛承许的缘故,所以不是最了义、最究竟的无遮见,只是一种暂时的正无遮。属于正的无遮当中,暂时的无遮见。

暂时的非遮见,就像唯识宗的观点,还有前面介绍的有部、经部的观点,有空性、皈依、菩提心、出离心的内容,可以说是有解脱道的,但是见解没有达到究竟,所以叫正非遮中暂时的非遮见。

第三大类的第五、第六,实际上讲到了正的究竟无遮和非遮见。正的究竟无遮,就是应成派所抉择的大无遮见,万法抉择为无自性,万法抉择为空性,而且连二谛的分别,现空别别的承许都已经打破了,在他面前没有丝毫的承许,真正抉择到了法界当中空性的部分,所以究竟正的无遮,就是应成派的见解。然后正的究竟非遮见,讲到了如来藏光明的抉择方式。比如随教唯识宗,觉囊派抉择如来

藏的观点、理论,都是属于究竟的非遮见。法界自性的确存在实相空性无二的如来藏光明,通过非遮、他空的方式,把这些抉择出来,实际上就是抉择了究竟的非遮见。

全知麦彭仁波切他老人家在《中观庄严论释》《定解宝灯论》《智慧品释》,通过很多的教理抉择了究竟正的无遮——大无遮见。应成派的无遮见是在这些论典当中抉择出来,对于究竟的非遮见、究竟的他空,麦彭仁波切著了《他空狮吼论》《如来藏大纲狮吼论》,都是在讲究竟非遮、究竟他空。在抉择究竟他空、究竟非遮的时候,也是使用了强有力的理论,引用了很多了义的经典,来说明法界的究竟本体——如来藏的光明一定是存在的,和二转法轮般若意趣完全是遥相呼应、一味一体的方式,抉择了恒常不变的如来藏,有很多殊胜的窍诀、殊胜的安立方式。在《如来藏大纲狮吼论》《他空狮吼论》当中,对于如来藏光明本体做了非常殊胜的抉择。

以上宣讲了无遮和非遮, 他宗有些是承许无遮的, 有些是承许 非遮的。

戊二(建立自宗无垢正见)分二:一、真实安立;二、分开宣说。 宣讲了他宗之后,再进一步的安立自宗无垢正见。

## 己一、真实安立:

前译自宗何观点?无二双运大智前, 请诸所破之无遮,引他非遮皆不许。

既然你说他宗的观点有些无遮,有些非遮,那前译自宗是什么观点呢?前译自宗安立这样问题的时候,"无二双运大智前",如果在无二双运的大智慧——入根本慧定面前,"遣诸所破之无遮"把一切所破遣除的无遮,还有破掉之后,引出他法承许的非遮,都不承认。

我们真实安立的时候,自宗在究竟根本慧定的状态,在究竟的实相、法界当中,没有任何承许,无遮见也不承许,非遮见也不承许,自宗的无垢观点就是这样的。这个方面实际上是在总说自宗的观点。

见解无遮和非遮,前面也是总说,嘎单派对于究竟的实相安立无遮,其余的宗派对究竟实相安立非遮见。宁玛派自宗在真正安立究竟实相的时候,没有什么可以承认的,无遮不承认,非遮也不承认。

下面"前译自宗何观点"的"前译",在注释当中,有时候说宁玛巴,有时候说前译,有不同的讲法。主要出现了两种观点,一种观点讲从第一个翻译家囤弥桑布扎开始,到无垢光尊者之间,称为前译,无垢光尊者之后称之为后译,还有一种观点是从囤弥桑布扎开始,到荣索班智达之间叫做前译,之后叫做后译。

从这方面观察的时候,中间相差了一些时间。荣索班智达出生的年代应该是在宋代,和阿底峡尊者基本上同一时期。因为阿底峡尊者进藏的时候,还把他抱在膝盖上辩论过,阿底峡尊者显现上也是辩输了。阿底峡尊者在年老的时候进藏,那时荣索班智达还很小。

无垢光尊者大概是元朝的人, 应该是无垢光尊者在后面, 我看传承上师传承表的时候, 无垢光尊者有一脉传承, 也是从荣索班智

达那边传下来的,中间隔了好几代上师。荣索班智达在前面,后面是无垢光尊者,有不同的安立方式。

不管怎么样,上师益西彭措堪布在注释当中,也是讲过,像宁 玛、噶举、格鲁,都是从显宗的见解方面,来区分教派的。真正从密 宗来讲,只有前译和后译两种。很多时候,前译直接指宁玛派,后译 就是一些新派,像萨迦、格鲁等等,都是属于新派。

前译自宗到底持什么样的观点呢?下面讲无二双运大智慧面前,不管是遮破所破,因为无遮是自空,所以在建立无遮的时候,一定要把所破遮除掉。所破是什么呢?比如说我们要对于万法了知为空性,通过理证去观察的对境,这叫所破。通过理论这个能破,所观察的对境是所破。比如柱子的显现,或者实有、烦恼,这些方面都叫做所破。要把所破遮除之后,得到了它是空性的观点。我们执著什么,就把这个东西作为所破来观察,观察完之后,就说它是不存在的、空性的、无实有的,这就是遮诸所破的无遮。

然后就是引他非遮, 前面我们对于非遮已经做了介绍。在遮破掉所破法之后, 还要引出其他的承认, 所以叫做引他的非遮。实际上皆不许, 这方面都是不承认的。

自宗在安立究竟实相见,在无二双运大智慧面前的时候,不管是遮诸所破,不再引出其他承许的无遮,还是遮除了所破,间接引出他法的非遮,实际上我们是都不承认的,这是真实安立。

己二(分开宣说)分二:一、无二智前无有承认;二、后得时分开 抉择。 分开宣说分了两个科判,第一在无二智前没有承认,第二是后得的时候分开抉择。科判的安排是前面真实安立的是总的自宗究竟见,到底是怎么样的?实际上是无遮和非遮都不承许。总的安立完之后,分开宣讲,无二智慧面前我们是不承认,但是在分开抉择的时候,出现了不同的情况。因为在后得的时候,观待了分别心,就有了一个你是空性,还是光明的承认。在分别念面前,就出现光明或者空性的承许,但是在根本慧定、无二大智慧面前,没有一个所谓分别心的本体。当然也就不会有分别心面前,你怎样安立空性、怎样承许空性、怎样承许光明,所以在分开的时候,分为两个。

## 庚一、无二智前无有承认:

此二仅是心假立,实际二者均不许,

远离遮破与建立,离意本来之法性。

"此二"就是讲到无遮和非遮,无遮和非遮仅仅是心假立的,实际上二者都不承许。在究竟本来的法性中,远离遮破和远离建立。远离了遮破和建立之后,安立了一种离意本来的法性。

颂词所要表达的含义,和《智慧品》当中讲到的"胜义非心境,许心是世俗"完全相同。真正的胜义谛不是心的对境,只要是心的对境,就是世俗。我们在讲无二大智、究竟实相的时候,不管无遮也好,非遮也好,都是心假立的,实际上二者都不承认。我们说究竟法界是无遮,这方面确定无遮,是通过心来安立无遮,究竟来讲的话,是根本不承认的。

为什么不承认无遮和非遮,又要安立一个无遮和非遮呢?因为众生有心,有分别念。众生的分别念当中,必须要建立一个什么东西,或者通过什么样的法来作为趣入点。如果要抉择空性的话,就用无遮。我们就开始用无遮见来抉择,大概在脑海当中,得到一个空性的总相,这是通过无遮见来引发的,或者如来藏光明是非遮,像这样也是可以的。这两种实际上是通过心来安立的,在学《中观庄严论》的时候,也提到过无实空性,实际上是以分别念打破分别念。现在要从分别念当中出离,就要引用一个分别念把它打破。最后把它打破之后,分别念本身也不要了。

以橛出橛也是这样的,当你用第二根刺把肉里面的刺挑出来之后,两根刺全不要了,都扔掉了;以水出水还是这样,当耳朵里进了水之后,再倒一点水进去,把里面的水引出来之后,能引和所引都没有了,全部流出来,都流走了,所以以分别念打破分别念,也是这样的。

平时我们对于万法存在有无是非的执著,通过无遮观察它是空性的,把所破观察完之后,能破也没办法安立了。这方面就是以心来观心,通过分别念打破分别念的方式,来进行安立的方便而已,所以此二仅是心假立。实际上在无二大智面前,哪里有分别念安立的对境呢?哪里有它的位置呢?实际上二者都是不承认的,均不许。

"远离遮破与建立, 离意本来之法性", 在究竟的法界当中, 遮破和建立都没有。遮破是什么呢?在两个注释当中, 都讲的是无遮, 建立就是非遮。在究竟实相当中, 遮破的无遮和建立的非遮, 两种都是远离的, 所以是离意本来之法性。真正无二的本体就是实相的本体,

不是分别念的对境,一定是离开了分别念之后,安住在本来的法性当中。

按理来说, 万法的本体, 都是没有分别念的, 但是现在我们已经有了分别念, 就要想一个办法, 通过分别念去引出分别念, 打破分别念, 通过这样的方式逐渐逐渐来寂灭, 这方面就是一种方便。在无二智慧面前, 不管是无遮也好, 非遮也好, 实际上都是不承认的。

我们在抉择的时候,一定要很清楚的认识到这一点,无遮和非 遮只是一个方便,不是究竟的目的。在这个颂词当中讲的很清楚,究 竟的目的就是离意本来法性,超离一切分别念的本体。

无遮和非遮只是靠近它的过程,靠近它的一种方便而已,就像船、桥一样,到了目的地,你必须要把它抛弃掉,所以我们不能心中牢牢执著,无遮见应该是存在的吧,非遮见应该存在的吧,如果不存在怎么怎么样。实际上它就是一个抉择的方便,这个目标完成之后,你就不用再牢牢的把它抓住了,再抓住它就成为趣入目的地的障碍了。有时候它是一个方便,有时候是一种障碍。比如你要过河,到一个目的地去,过河没有船不行,这时就成了方便。如果过河之后,你还把船背着,就成为障碍,成为负担了,所以你要到达目的地,必须要把该抛的抛弃。

学习佛法也是一样的,有时候我们要依靠佛法的正见,没有佛法的正见,你没有办法入道,没办法抛弃世间八法。当修行到了一定的层次,你再把它抓住就成为一种束缚了。在一定的阶段,你必须要把所谓的见解,所谓的空性见、应成见,在一定程度的时候,还是要抛弃掉。不抛弃掉就成为你的束缚,逐渐靠近实相的时候,分别念越

来越少, 也是从这一方面逐渐来抉择的, 所以这里讲无二智面前是没有承许的, 主要是相合于入定的境界、究竟的实相, 说无遮和非遮都不承认。

今天就讲到这个地方。

所南德义檀嘉热巴涅 此福已得一切智 托内尼波札南潘协将 摧伏一切过患敌 杰嘎纳齐瓦隆彻巴耶 生老病死犹波涛 哲波措利卓瓦卓瓦效 愿度如海诸有情